

玩家



砍项目、裁员、出海……

游戏版号停发已超7个月， 厂商急需调整转危为安

自版号下发按下暂停键，其间各种消息甚嚣尘上，牵动市场敏感神经。2月21日到22日，受“游戏行业2022年版号完全停发”“头部游戏厂商遭重锤”等传闻影响，港股恒生科技指数持续下跌，多只游戏股受挫。自去年7月22日公布一批审批游戏名单至今，7个多月未有任何新游戏获批。仅从时间来看，此次直逼2018年4月到11月总时长8个月的版号停发期。对于业内众多游戏厂商来说，急需展开新一轮的调整与反思已是不争事实。

■新快报记者 梁茹欣

版号相关传言拨动市场神经

被业内视为“准生证”的游戏版号，在开闸两年后再度按下暂停键。在停发的7个多月时间内，市场敏感神经一再被各路真假参半的消息拨动着。

2月21日截至收盘，港股游戏股集体大跌，网易跌3.77%，腾讯跌5.23%，快手跌7.29%，哔哩哔哩跌9.59%，心动网络跌超11%。在消息层面上，多种传闻甚嚣尘上。有传言指针对腾讯国家监管部门有“重锤”，但相关消息的发布者已将相关消息删除，腾讯方面亦对此澄清辟谣。

另外，消息称监管层将对游戏行业采取多项监管措施，包括单机游戏需要实名、二次元游戏加强监管等。更有消息指出，2022年新闻出版署将暂停游戏版号的审批。随后，国家新闻出版署相关人士回复媒体表示：“暂无明确回应，可以关注官网信息，目前仍在正常接收游戏公司的版号申请。”

而对于相关传闻中“加强青少年防沉迷，对废土、娘化、耽美等游戏题材持续性的严监管”，经记者查询了解到，实为此前就有的监管细则。纵观历年，游戏内容的审查标准“渐出水面”，且越来越趋于严格。早在2017年，原国家新闻出版广电总局发布15条游戏版号审读标准，其中包括敏感字屏蔽功能、是否存在血腥倾向等细则内容。2021年3月15日，中宣部出版局下发《游戏审查评分细则》文件，表示游戏送审试行全新的评分审查制度，即在对游戏作品进行审查的基础上，组织2名以上专家根据游戏品质进行评分。评分分为“观念导向”“原创设计”“制作品质”“文化内涵”和“开发

程度”5项，每项0-5分，任何一项0分，游戏作品都将被“一票否决”。

业内普遍认为，不同于2018年的部委职能调整，此次版号停发更多是因为游戏审核内容和工作流程优化等。日前，新快报记者采访多位游戏从业者了解到，业内对于游戏版号何时重开一事众说纷纭，不少人持观望态度。“当下都是传言居多，有的说4月恢复版号下发，也有说下半年。但没有任何确切消息说不发版号，游戏审核应该是越来越严了，现在大家都有点风声鹤唳，只能再等等看。”一位在上海从事游戏行业的工作人员表示。

厂商纷纷自救谋求新出路

在竞争激烈的国内市场中，能否拿到版号直接影响到游戏厂商的收入。版号停发之后，中小厂商首当其冲。据公开数据显示，2021年7月份至12月份，有1.4万家注册资本在1000万以下的中小游戏公司注销。

随着版号暂停的时间越来越长，实力较强的公司也开始砍掉部分项目，进行相关人员调整，甚至直接裁员。完美世界在今年1月份披露的投资者关系活动记录表显示，“2021年公司对游戏团队进行了精简和调优，把一些跟公司未来大方向和调性不是很契合的团队精简掉，2021年第四季度已经优化了几百人。截至目前公司研发团队有四千人左右，优化还在继续，后续有可能会进一步下降，预计这一轮优化将减少几百到一千人，包括研发及相关部门。”

同是1月，有消息称心动网络正在裁员，幅度接近团队的三分之一。心动CEO黄一孟在社交媒体平台回应表示，确实有团队调整，根据实际业务需求进行增减，但并没有所谓的一刀切比例。另外，莉莉丝也传出消息砍掉旗下自研

项目《伊甸启示录》。该款游戏为莉莉丝在二次元领域的首次尝试，曾在去年11月进行过为期一周的测试。

与此同时，部分厂商加快出海步伐。记者从心动网络、波克城市等多家厂商了解到，对方均表示公司将对海外市场投入更多的资源。实际上，相较于国内市场的“地狱模式”，厂商出海既能规避复杂程序，又能拓展新的游戏题材。近几年，海外市场渐受青睐，从一组数据对此可以看出这一趋势：伽马数据显示，2021年国内移动游戏市场的实际销售收入为2255.4亿元，增长7.6%，增速首次降至个位数。中国移动游戏用户规模仅增长0.2%，用户的消费意愿亦减弱。另据相关研报数据，2016-2021年中国自主研发游戏海外收入年复合增长率为20.0%，比自主研发国内收入复合增速高出3.3%。各区域Top250手游收入，中国游戏市场份额在东南亚达50%，在美、日、韩市场并未超过30%，仍有非常大的成长性。

在另一方面，厂商发展全球化也顺应“文化出海”的国家战略。去年11月份，商务部、中央宣传部等17部门联合印发《关于支持国家文化出口基地高质量发展若干措施的通知》，其中提到，鼓励优秀传统文化产品、文化创意产品和影视剧、游戏等数字文化产品“走出去”。

值得一提的是，厂商出海并非易事。除了地缘性比较强的东南亚、韩国、日本等地区，其他海外市场对纯粹中国风的东西接受度并不高。在海外市场用户数据和发行渠道有限的情况下，如何系统化深耕海外市场，努力打造出中国游戏品牌，成为一道摆在眼前的现实难题，这也考验着厂商的游戏工业化研发体系、自研IP能力、本地化能力建设等方面的实力。

一周游闻

Steam周销量排行榜： 《艾尔登法环》直接霸榜夺冠



新快报讯 本周Steam如期公布了上周(2月21日至2月27日)的游戏销量排行榜。本期排行榜宫崎的《艾尔登法环》毫无悬念的直接霸榜，上周的冠军《全面战争：战锤3》则直接掉到了第九名。

万众期待的《艾尔登法环》终于正式发售，毫无悬念地进入游戏销量排行榜并且直接霸榜，不同版本分别占据了排行榜的第一、第二、第三、第五这四个位置。《艾尔登法环》是以正统黑暗奇幻世界为舞台的动作RPG游戏。走进辽阔的场景与地下迷宫探索未知，挑战困难重重的险境，享受克服困境时的成就感。不仅如此，登场角色之间的利害关系谱成的群像剧，更是不容错过。

《命运2：邪姬魅影》即将上线，资料片的预购销量也开始增加，本期排行榜《命运2：邪姬魅影》基础版与豪华版都成功进榜，《命运2：邪姬魅影》豪华版位居排行榜的第四名、基础版则位居第六名。玩家现在预购以解锁一个寰宇异域机灵外壳、谜团异域动作表情以及一个全新徽标。豪华版包括第16-19赛季，两个年5地牢，一把异域微型冲锋枪、催化、皮肤以及一辆异域快雀。

《帝国神话》国际先行版正式上线



新快报讯 由帝国影游互动娱乐代理发行的《帝国神话》国际先行版，昨天正式开启不限量售卖，而全新服务器将于今日正式开服。这款以古代东方大陆为背景，高自由度玩法为核心的冷兵器战争沙盒网游，将带领玩家在战乱纷飞的大世界中体验生存、建设、经营、创造等丰富玩法，还可以在宏大的战场中充分发挥战略领导才能，带领部族攻城略地，最终打造属于自己的帝国。

这款游戏更新了诸多有趣的玩法内容：新增了全新马战战场及相关成就；新增披风道具墨色龙纹披风(马战活动兑换获得)；新增鱼塘建筑和相应配方，休闲玩法再填新乐趣；新增建筑强化台和相关配方，消耗图纸和对应材料可制作高品质建筑；新增野生动物(虎、豹、熊)的材料掉落，用于高品质建筑制造；新增夯土箭墙。进一步为城防提供了新的保障，箭墙能够对面前一定范围的敌方单位产生持续伤害；新增战象舆。使运输能力和战场战斗力提升至新的高度，总计6个可自有装配功能配件的战象舆能够根据玩家的需要进行自由组合。



加入我们一起玩

支持单位



广州市天河区软件和信息产业协会